



文/片/视频 记者 王媛  
济南报道

12月10日，在济南市平阴县孝直镇和圣苑社区，101岁的李明山聊起往事，犹如打开了话匣子，滔滔不绝。儿子李允安说，父亲经常忘事，有时候一天要问他好几遍今天是几号，但是对于过去的事情，他却记忆犹新，经常给人讲起。

出生于1925年2月27日的李明山祖籍山东郓城，往上数祖上好几辈时就迁到了如今平阴县。李明山从小因家里太穷上不起学，十几岁就去了地主家干活。他是家中长子，长子如父，他上不起学就借钱让弟弟去上，弟弟后来上到高中，至今都是他的骄傲。

济南战役时，他推着木头轮子的车子从平阴往济南城里送粮食，到了城里后一片枪林弹雨，他吓得躲在车子下面不敢动，汗水把裤腿都浸湿了。肥城顶白屯战役，他还帮着战士们来来回回抬担架……李明山老人说到激动处，眼泪都在眼眶里打转。

李明山21岁加入中国共产党，到现在党龄已经80年了，这也是他最自豪的事情。如今他耳朵一点不聋，老远就能听见别人的声音，举手打招呼。“每年体检没啥大毛病。”儿媳笑着说，“就是有点白内障。”“90多岁的时候，我们带他去医院想给他做个白内障手术，但是医生们觉得父亲年龄太大风险太高没敢做。”儿子李允安说。这些年来，虽然眼睛不太好使，但是也没碍着他看电视。他喜欢看新闻频道，关注国内外大事。除此以外，他还喜欢在室外遛弯，活动活动筋骨。“你知道吗？我70多岁的时候养了两头牛，每天天不亮就起来拔草喂牛。”李明山老人对记者说，“80多岁时还下地割麦子，速度好几个人都赶不上！”

李明山的老伴比他小9岁，如今也已经93岁了。老伴的身体也很好，还能进厨房擀面条、包大包子。“我最爱吃的就是面条、大包子和粥！”李明山笑呵呵地拉起老伴的手，而老伴则拿起旁边的健身锤给他轻轻捶捶背和腿，阳光洒在老两口的白发上，白头到老岁月静好的感觉在此刻如此具象。

## 微纪录



扫码看视频



天气晴好的时候，李明山老人走出家门遛遛弯，见到熟人邻居老远就打招呼。

# 听101岁爷爷讲那过去的事情



聊起过去的事情，李明山老人侃侃而谈。



李明山老人已经入党80年了，他一直保存着入党50年时荣获的勋章。



老伴帮着李明山捶捶背，俩人镜头前笑得合不拢嘴。



时常活动活动，李明山老人身体还很硬朗。



李明山老人握着老伴的手，很是温馨。



工人们正在给家里安装孙子给他们买的空调，老两口忍不住出来看一看。



李明山老人饮食清淡，最爱吃的就是面条、包子和稀饭。



李明山老人眼睛不太好使，但是却非常爱看电视。